

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN 1923

V. ÉVFOLYAM, 263. SZÁM.

KEDD, NOVEMBER 20.

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 6000 korona.  
**EGYES SZÁM ÁRA 300 KORONA.**

**Kiadótulajdonos:**  
**Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.**  
A szerkesztésért felelős:  
**POSCH DEZSŐ.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## Hajdunánáson

Madai Gyula képviselő, az országos nevű költő s a magyarságában és jóhiszeműségében komoly és hivatott politikus be számolóján megismételte a kurzus végítéletét, azét az irányét, amely annyi szégyenletes bűn és kísérlet után tarthatatlan és lehetetlen tovább. Ez az irány — az ország épügy érzi, mint be látták politikai erkölcsükben s szándékaikban öntudatosabb vezető és irányító egyéniségei, — alkotó munkát nem produkálhat, nem tervez, nem is tervezhet ilyet. Erről az alakulásról mindenki érzi, hogy összeverődött s valahogy egymást megértő kalandorok, semmittevők és méregkeverők büntanyája: tetteikkel, szándékaikkal, épügy mint tehetségeikkel tisztában vagyunk.

Módszerük azonban meglehetősen ravasz s így nem lehet mondani, hogy nem jelentenek veszélyt. Valahogy módját találták, hogy a lobbanékony, szenvedélyes fiatalosgot hatalmukba vegyék: gonoszságukat is, tehetetlenségüket is érzik s mégis vakmerően híresztelik, hogy ők hozzák az — integritást. Hogy a külföld, a kisen-tente azért fél tőlük, mert ők az új honalkotás elhivatott, feltartoztathatatlan erői. Ezt a frázisukat, lelketlen hazugságukat kellene már letiporni végleg. — Hiszen oly nyilvánvaló, hogy a külföld nem óhajtja őket, ám csak úgy és azért, mint a magyar kommunizmust sem tűrhette volna: nemzetrontót lát bennük, gonoszságot, amely ragályosan terjed s nemcsak a nemzet egységes, értékes közszellemének kialakulását, de a nemzetfentartó munkát is lehetőségeiben veszélyezteti.

Bizonyos, hogy az ily belátások után sokat haladtunk, de még sok lehet e részben hátra. S hátra van más is, aminek jeleit szeretnénk már is határozottabban látni az új politikai orientálódásban. Valahogy a politikában is megáll az, amit Schopenhauer nagyon szellemesen és bölcsen a tudományról mondott: két véglet közt vég-eredményében nem a középút a helyes, hanem — egy magasabb szempont. Ezt a magasabb szempontot kell megkeresnie a magyar politikának. S ez a magasabb szempont, magasabbrendű célkitűzés és irányváltoztatás ma nem lehet más, mint a demokrácia szellemében egy igazabb, tartalmasabb nemzeti ön-

tudat kiépítése s alkotó munkája oly erőknél, amelyek eddig csak készülődtek, de már telje-

sen felkészültek a rájuk váró, eljövendő történelmi szereplésre, történelmi feladatokra.

## Az ellenzék nem óhajt a fajvédőkkel együtt fellépni

Budapest, nov. 19. A nemzetgyűlés kedden kezdi meg újból tanácskozásait. Minden jel oda mutat, hogy a megnyitás napja zajos és izgalmas lefolyású lesz. A fajvédők teljes harci fölkészültséggel várják a napot, — hogy Ulain Ferenc letartóztatása miatt szembenézzenek a miniszterelnökkel. A kormánynak eredetileg az volt a szándéka, — hogy Ulain F. letartóztatásának ügyét mindenekelőtt a mentelmi bizottsággal tárgyalatja le és csak azután ad alkalmat a Háznak arra, hogy a kérdéssel foglalkozzék. Minthogy azonban a fajvédők és az ellenzék más frakciói is már kedden követelnek kormánynyilatkozatot, — értesülésünk szerint Bethlen I. miniszterelnök kedden föl fog szólalni és megokolja Ulain Ferenc letartóztatását. A fajvédők részéről Eckhardt Tibor teszi szavá az Ulain-ügyet. Rassay Károlynak az az álláspontja, — hogy a kormánynak föltétlenül meg kell okolni Ulain letartóztatását. Az ellenzék nem óhajt a fajvédőkkel együtt föllépni, de mégis követeli, hogy oly súlyos kérdésben, amilyen egy képviselő letartóztatása, a kormány-  
nak érdeke és kötelessége teljes őszinteséggel és nyíltsággal föltárni a letartóztatás okait.

### Benyújtják az indennitási javaslatot.

Budapest, nov. 19. Kállay Tibor pénzügyminiszter benyújtja az indennitási javaslatot, s mivel a földreform vitát nem akarják megszakítani, párhuzamos ülések lesznek.

### Nyugalom, jogrend, közszabadságok.

Madai Gyula képviselő vasárnap délelőtt tartotta Hajdunánáson, kerülete székhelyén beszámolóját, melyet politikai körökben is nagy érdeklődés előzött meg. — A beszámolón megjelentek: Koszó István belügyi államtitkár, Szabó Zoltán, Szabó Sándor s Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselők. — A vendégeket a városházán Pénzes Mihály polgármester fogadta Hajdunánás közönsége nevében, majd külön üdvözölte Koszó államtitkárt.

Az államtitkár az üdvözlése

adott válasza után megtekintette a rendőrlaktanyát, ahol Tóth Lajos dr. rendőrkapitány üdvözölte.

A népgyűlés féltizenegykor kezdődött mintegy 3 ezer ember jelenlétében. Márk Imre főgimnáziumi tanár megnyitó beszéde után Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő tartotta meg beszámolóját, melyben rámutatott azokra a feladatokra és teendőkre, melyek az egységspárt és a kormány előtt állanak s melyeket feltétlenül el kell végezniök, hogy kulturális és gazdasági téren Magyarországot újraépíthesék.

— *Nincs más feladatunk* — mondotta — *mint a köznyugalom, közrend és a közszabadságok biztosítása.* Most nincs proletárdiktatura, nincs mánás vagy parasztdiktatura, sem fejedelmi önkényuralom, hanem Bethlen István gróf miniszterelnök, Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszterrel és az egész kormánnyal a dolgozó polgárok millióinak uralmát teremtette meg. Minden ellenkező hírrel szemben kijelenti, hogy az egységspárt tömött sorokban van Bethlen István gróf háta mögött.

Ezután a fajvédők kiválásáról beszélt. Amely rázkódottást idézett elő a párt életében.

— *Nincs szükség külön fajvédelemre,* — folytatta — a

## Keresik a bombamerénylet tetteseit.

Budapest, nov. 19. A francia követség ellen pénteken este elkövetett bombamerénylet ügyében De Robien gróf a következőket mondotta munkatársunknak:

Ebben az ügyben lelketlen elemeknek egy olyan ügyetlen manőverét látom, amellyel nyilván kényelmetlen helyzetbe akarták hozni a magyar kormányt a magyar kölesön ügynek legaktuálisabb pillanatában. Én azt hiszem, hogy tüntetés-szerű jellege volt az egésznek, mintsem emberélet ellen irányuló gyilkos szándék. Ami pedig ennek az ügynek további rendezését illeti, már is táviratilag értesítettem kormányomat

magyar polgárság, a fajmagyar nép megvédi önmagát.

Bethlen István gróf ha meg szerzi a külföldi kölcsönt, ezzel felteszi a konszolidációs politikájára a koronát. Esetelte azt az önfeláldozó emberfeletti munkát, amelyet Bethlen István gróf miniszterelnök a külföldi kölcsön ügyében Genfben kifejtett. Hangsúlyozta ezután a földreform szükségességét és a földbirtok mostani aránytalan és igazságtalan megoszlását.

A nagy tetszéssel kísért beszámoló után a közönség — Koszó István államtitkárt kívánta hallani, aki rövid beszédben rámutatott Maday Gyula nemzetgyűlési képviselő kiváló munkásságára.

— *Nagyon jól tudjuk* — mondotta többek között — *hogy nagy szenvedéseken kellett keresztül mennie a népnek, tudjuk, hogy ennek a népnek anyagi erejét erősen igénybe kell vennie a kormányznak, de koldus a nemzet és ezért össze kell tennünk mindazt a keveset, ami rendelkezésünkre áll, hogy megalkothassuk a gazdaságilag erős Magyarországot. Előre kell haladnunk, de kalandos politikába nem szabad bele menni. Mink a nemzet lelkeinek megnyilatkozása mellett kijelölt utat akarjuk követni. Elvünk és jelszavunk: lassan, de biztosan.*

Mi erős oszlopokon álló, gazdaságilag kiépített Magyarországot akarunk.

Végül hazafias összetartásra és munkára buzdította Hajdunánás lakosságát.

Az éljenzéssel fogadott beszéd után felszóltak még Szabó Sándor és Szabó Zoltán nemzetgyűlési képviselők.

a történetekről. Meg vagyok róla győződve, hogy ez a kérdés barátságos formában fogja megtalálni rendezését.

Szombaton reggel dr. Robien gróf névtelen levelet kapott, a levélben az ismeretlen levélíró kusza betűkkel és pongyola magyarsággal megfenyegeli a francia követet és vele együtt a többi antant hatalmak budapesti diplomáciai képviselőit is. Kvalifikálhatatlan kifejezésekkel he lyezik kilátásba valamennyiük kiűrtását. Aláírás a 101-es bizottság.

A levél szóról-szóra a következőket tartalmazza:

„Budapest, nov. 1. A 101-es bizottság 1922. évi november

hóban tartott budapesti összejövetele alkalmával elhatározta, hogy minden módon és eszközzel ki fogja irtani az ország tés-tén uralkodó rablóbandákat, te hát az önökét is. A magyar nemzet óriási rétege nem azonosítja magát Bethlen István gróf politikájával. Nem kérhetünk kölcsönt abból a milliárdokból, a mit önök tőlünk raboltak el. — Ezen elhatározásunkat a kisan-tant összes képviselőivel szem-ben is érvényesíteni fogjuk. A fentiekre még egyszer figyelmeztetjük! Aláírás a 101-es bizottság.

De Robien gróf a levelet már átadta a budapesti rendőrségnek, amely erőlesen nyomoz a tettesek után.

### Eltemették Giesswein Sándort

Budapest, november 19. Megható képe volt vasárnap dél után a Kerepesi-temető halottasházának: ünnepi díszbe öltözött papok, ősz tudósok, neves politikusok, előkelő társadalmi kitünőségek, ifjúsági in-tézetek és munkástestületek, emberek, akiket nevelésük, hivatásuk egymástól távoltart, gyűltek össze egyetlen gyászoló tömeggé, hogy abban a krisztusi szeretetben egyesítve ró-hassák le háláérzetüket a fen-költéselmű, szentéletű halott iránt. A ravatalnál a halottas-ház filagóriájában van fölál-lítva. Még csak 2 óra, de már sűrű tömeg lepte el az utakat, fől-szorul a szemben lévő lép-esőre, elhelyezkedik a környező síroknál. Csak nagynehezen sikerül a gyászoló család, a pap-ság, meg a küldöttek részére helyet biztosítani. Három sor-gyertya veti világát az aranyos-díszítésű fakoporsóra, melynek oldalán a megmásíthatatlan fölirat: Dr. Giesswein Sándor, élt 68 évet. A koporsó tetején az egyházi méltóság jelvényei: fehér infula, lila palást — és aranykehely. A gyászszertartás után, melyet Mihályfi Ákos Turv Béla és Erdőssy Károly prelátusok segédkezésével vég-zett, Simonyi-Semadani Sán-dor volt miniszterelnök a Szent István Társulat nevében bu-csuztatja a halottat, ki huszon-ötévi áldásos működésével szerzett a társaság történetében soha el nem halványuló érde-meket. Székely István egyetem-i tanár a Szent István Akadémia és a Magyar Tudományos Aka-démia képviselőjében méltatta Giesswein pályafutását.

Rupert Rezső a békeegyesü-let és reformpárt nevében bu-csuztatta Giessweint.

Vikár Béla, a Lafontaine tár-saság, Pókai-Pivny a magyar külügyi társaság nevében be-szél. A szociáldemokrata-párt nevében Vanczák János a ne-mes politikai ellenfél erőnyeit sorolta föl. Székely István, volt államtitkár, Nyári Albert, Vámbéry Melaine mondották el bucsuszavaikat.

**Szücs mihelyemben**  
mindenféle szörmeárak át-alakítását és javítását ju-lányosan elkészít  
**ALTMAN SZÜCS**  
Debreczen, Miklós-utca 22.  
Cégre tessék vigyázni!

## A bajor fajvédő Hitler új vallást akar csinálni.

Berlin, nov. 19. Probszt Al-fonz dr. kormánytanácsos kijelentette, hogy a bajor néppárt mindig hadilábon állott Hitlerrel, mert az ő mozgalma nem bajor s nem katolikus, sőt sok tekintetben katolikus ellenes. Hitlernek a vidéken nem volt talaja. Több városban hirdetett gyűlését meg sem tudta tartani.

Hitler centralista politikát csinált és a Hohenzollernekhez húzott, míg a bajor nép föderá-

lista és törhetetlen hive a Wiltelsbach-háznak.

Hitler új német vallást akart alapítani, amely a germán po-gányság, a katolicizmus és a lutheránus vallás keveréke lett volna. — Sokszor támadta a katolicizmust, nemzetközi val-lásnak mondotta, amely nem fakad a német nép lelkéből. — Hitlerrel épen a vallási gyű-lölködése miatt szakított a ba-jor néppárt.

## E hó 27-ikén lesz a tiszántuli ref. egyházkerület közgyűlése.

A tiszántuli református egy-házkerület rendes őszi közgyű-lését e hó 27-én tartja. A köz-gyűlés előkészítésével külön-féle bizottságok foglalkoznak, amelyek már megkezdték ül-

széseiket.

A közgyűlési tárgysorozaton több nagyjelentőségű ügy is szerepel. A közgyűlés előrelát-hatólag 2—3 napig is fog tar-tani.

## Vásáry István tanácsnok Budapest jubileumán.

Debreczent a főváros disz-közgyűlésén, amelyet Pest és Buda egyesülésének 50 éves ju-bileumán tartott, Vásáry Ist-ván dr. tanácsnok képviselte. Vásáry István e fővárosi utjá-val nemcsak Debreczen erkö-lesei és hazafias kötelezettsé-gének tett eleget, hanem egyéb ügyekben is eljár. A mai ta-nácsülésen bejelentve részvéte-lét a diszközgyűlésen, egyben előterjesztette azt is, hogy ez alkalommal a műszaki taná-csossal a tanács megbízásából 73 millió 600 ezer koronáért egy teherautót szereztek be, a melynek a Deák Ferenc-utca

17. sz. alatti városi telken lesz az állóhelye.

Előterjesztette továbbá, hogy a miniszteriumban bejelentette a köveztvám díjtételének fel-emelését s ott értesült, hogy egy olyan törvényjavaslatot ké-szülnek legközelebb a nemzet-gyűlés elé terjeszteni, amely szerint a köveztvámokat a vasutnál az állam fogja be-szedni. Egyébként biztosítot-ták, hogy a városoknak adan-dó 120 millió koronás állami kölcsönt az illetékes miniszte-rium a legigazságosabban osztja fel.

## Sághy Lajos rendőrfőtanácsos Miskolczra megy?

A miskolczi Reggeli Hírlap hosszabb cikket közöl arról, hogy a miskolczi államrendőr-ségben mélyreható rendszervál-tozások vannak készülöben s ennek kapcsán nagyobb szem-élyi változások is lesznek, a melyeknek — úgy látszik — az a rendeltetése, hogy az ügyke-zelést és szolgálatot is meg-javítsa.

E személyi változásokról ír-ván, azt közli idézett lap-tár.

sunk, hogy a miskolczi kapi-tányság vezetőjéül Sághy Lajos rendőrfőtanácsost, a debreceni rendőrkapitányság vezetőjét emlegetik, mint akinek hiva-tása lenne a kapitányság meg-szervezése.

Természetes, hogy ez érdekes hírt csak mint miskolczi lap-társunk értesülését közöljük és az ezidőszert még csak kom-bináció.

## Meghalt a Csokonai-napló adományozója.

Egy rokonszenves és tisztles asszonyi élet ért most véget Debreczenben. Sárváry Róza halt meg, Kovács B. Gyula özvegye, 66 éves korában.

A Sárváry-család ama nemes magyar familiák közül való volt, amelyek az ősi magyar karaktervonások hűséges és esorbitat-lan megőrzése mellett állandó és szoros kapcsolatot tartottak fenn a magasabb, finomabb kulturá-val. Az elhunyt matróna bátyja, Sárváry Lőrinc, járásbíró volt, — édes atya, Sárváry Ferenc, egy-kor a váltótörvényszék elnöke, — nagyapja pedig ama híres és nevezetes Sárváry Pál kollégiumi professzor, aki Csokonai József-nek, a nagy költő édes atyjának, kulturtörténeti és irodalomtörténeti szempontból egyaránt érde-kes naplóját megkerítette. Ez a napló, épen Sárváry Róza jóvol-tából tavaly a debreczeni Cso-konai-kör birtokába került, — amelynek egyik ülésén a becses ereklyét Kardos Albert ismer-tette és méltatta.

Sárváry Róza még más fontos és értékes tárgyakat is hagyomá-nyozott halála esetére a Csokonai-körnek, amely most be is jelenti igényét a hagyaték öt illettő ré-szére.

## Elnök-lemondás, elnök-válság a Patronage-Egyesülethez.

A debreceni Patronázs Egye-sület vasárnap Fráter Erzsébet elnök elnöklété alatt közgyű-lést tartott. A közgyűlésen meg-lepetésként hatott az egyesület érdemeiben gazdag elnökének, Kesserü Lajos dr. törvényszéki elnök lemondása, melyet sokan a kurzus részéről tapasztalt ak-cióval hoztak kapcsolatba. A lemondást a közgyűlés nem fogadta el s miután a kiváló vezető irányítását nem nélkülözheti, elhatározták, hogy kér-ni fogják elhatározása megvál-toztatására. Egyébként ugy a vezetőség, mint az Egyesület fáradhatatlan tevékenységére vet világot az a jelentés, melyet Wallner titkár terjesztett elő s amelyből kitűnik, hogy az el-hagyott gyermekek megvédése körül sok jótéteményt tett. — Társelemlők lettek: Fráter Erzsébet és Magoss Györgyné, al-elnökök Márk Endre, Pákozdy Sándor, Somossy László, titkár Wallner Lajos, ügyészek Köl-csey Sándor és Sajó László dr., jegyző Várady Sándor. Az in-téző bizottságba több jótékony-ságáról ismert hölgyet válasz-tottak be.

**Olcsó árakban vezet**  
**Herczeg Anna**  
női felöltők modellháza  
Debreczen

(Piac) Ferencz József-ut 41.  
Dohánynagyáruda mellett.

**Elegáns női és leány**

**felöltők**

Pilósh kabátok, kosztümök, ruhák,  
pongyolák, aljak, bluzok és jumperek  
nagy választékban kaphatók.  
Szolid, olcsó árak!

Debreczen látványossága  
a pazar fényvel és kénye-  
lemmel most megnyílt „Korzó” nagykávéház

**Munkás fehérneműt**  
jót, olcsón csak  
**Franknál, Csapó-u. 11.**  
vásárolhat.

**LIPCSEI SZÖRMEHÁZ!!!**  
A LEGOLCSÓBB SZÖRME BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS  
ARANY BIKÁ ÉPÜLET, József kir. hereg-utcai oldalon.

**HIREK**

**Tudja Isten,**

azt hiszem, egy eredeti és meg-  
lepő felfedezést tettem az este.  
Két barátommal loptam az  
időt, két vicces és szellemes  
emberrel. Nem beszélgettünk  
semmiről, csak úgy fecsegtünk  
össze-vissza, minden konkrét  
és állandó téma híjával. Vala-  
melyikük elkezdett vicceket  
mondani. Egyszer adoma a má-  
sikát csiktandozta ki belőlünk  
s alighogy az egyik elcsattan-  
totta a pontját, rögtön a má-  
sik kapott a mondókára. Szinte  
versenyeztünk. Egyszer aztán  
az történt, hogy amint bele aka-  
dunk kezdem egy újabb viccbe,  
elkapja előtem a szót az egyik  
élbarátom és ő adja te a ma-  
gáét. Valami kesernyés és kel-  
lemetlen iz jutott össze a szám-  
ba. Elhallgattam s a másik ket-  
tőre figyeltem. Valami démoni  
láz szállta meg őket. Miní a  
Niagara, zuhogott belőlük az  
élc, a vicc, az adoma, az anek-  
dóta, a tréfa, a kroki s Isten  
tudja, hányféle árnyalata a nép-  
szerű műfajnak. Félváltva zu-  
hogtak. Az egyik csak úgy  
leste várta, hogy a másik befe-  
jezze s hogy ő tehesse be a ga-  
rast. Ha az egyik hosszabban  
beszélt el valamit, a másik  
szinte gyűlölettel nézett rá. És  
viszont. S ekkor jöttem rá, ked-  
ves Szerkesztő Úr, korszakal-  
kító felfedezésemre. A jó öreg  
konzervatív felfogás eddig ál-  
dott naivságában, azt hitte,  
hogy a vicceket az élvezi, aki  
hallgatja. Nos, ez sulyos téve-  
dés. Aviccet elsősorban esmin-  
denekefellel az élvezi, aki  
mondja. Ugy bizony! És mit  
gondol, Szerkesztő Úr, nem  
minden irodalmi alkotással  
ugy van? De igen! A fejem te-  
szem rá például, hogy ezt a cik-  
kecskét egyetlen olvasója sem  
fogja úgy, olyan édesdeden,  
olyan szürcsölve, olyan zamat-  
tal és mámorosan élvezni, mint  
— jómagam!

**Országos vásárok tartanak:**

- Nov. 20. Gelej.
- Nov. 21. Balmazújváros.
- Nov. 22. Ujfehértó.
- Nov. 25. Karczag.
- Nov. 26. Vámospécs, Mezőkö-  
vesd, Tiszatarján.
- Nov. 28. Nyírmada.
- Nov. 29. Nagykálló, Tiszalök.

A jog- és pénzügyi bizottság  
e hó 20-án, kedden, d. u. fél 4  
órákor, a városháza tanástermé-  
ben ülést tart, amelynek tárgy-  
sorozatán a következő ügyek sze-  
repelnek: 1. Az új szervezeti sza-  
bályrendelet tervezete. 2. A köz-  
életmezési ügyosztály III. és IV.  
félévi számadása. 3. Jelentés a  
Meszena- és Telegdy-alapítványok  
tulajdonát képező Debreczeni Első  
Takarékpenztári részvények után  
az elővételi jog gyakorlásáról. 4.  
A fehértemplomi uti vasuti felül-  
járó korlát kieserelési munkála-  
tának elvégzéséről s a felmerült  
költségekről, műszaki felülvizsgá-  
latáért tiszteletdíj kiutalásáról je-  
lentés.

Kinevezések. Hadházy Zsig-  
mond dr. főispán Baik László,  
Tassi Miklós, Szabó Gábor, Ra-  
detzky László, Ujváry Sándor va-  
rosi ideiglenes napidíjasokat tisz-  
teletbeli II. osztályú adótisztekké  
nevezte ki.

**A Déri-muzeum ügye  
befejezés előtt.**

Debreczen új nevezetessége,  
a Déri-muzeum ügyére úgy a  
városnak magának, mint fon-  
tosabb kultúrtenyészőinek, a  
református egyházkerület ve-  
zetőségének is egyik legfőbb  
gondja irányul. A Fűvészkert  
atengedésére vonatkozólag a  
város s a református egyházke-  
rület vezetősége közt megegye-  
zés készült, amelynek de facto  
befejeződése érdekében maga  
dr. Baltazár Dezső püspök buz-  
gólkodott. Dr. Baltazár püspök  
átiratot intézett a városi ta-  
nácshoz, amelyet ma terjesztett

elő dr. Csürös kultúrtenács-  
nok. Az átirat szerint a szerző-  
dés teljesen megfelelő, azon-  
ban még néhány feltételhez  
kóti az aláírást. E feltételek a  
Fűvészkert áttelepítésének mó-  
dozataira vonatkoznak. Dr.  
Miszti Károly tb. főügyész vé-  
leménye szerint a szerződés  
ezen az alapon megköthető. A  
tanács úgy határozott, hogy e  
célra hajlandó 20-25 millió  
koronával a költségekhez hoz-  
zájárulni s az új feltételeket  
ezzel adták ki a jog- és pénz-  
ügyi bizottságnak.

**Papp-Váry Elemérné temetése.**  
Budapestről jelentik: Vasárnap  
d. e. 12 órákor helyezték örök  
nyugalomra Papp-Váry Elemérné-  
t. A halottat a Kerepesi teme-  
tőben külön halottsházban rava-  
talozták fel. A halottsház kör-  
nyékét a közönség ezrei töltötték  
meg. A sírhely felé vivő utvoná-  
lon cserkész-csapatok, főiskolai  
és középiskolai tanulók álltak sor-  
falat. A kormányt Klebelsberg K.  
kultuszminiszter, a nemzetgyü-  
lést Huszár Károly, a fővárost  
Folkusházy képviselte. Megjelen-  
tek Abauj vármegye, a Nemzeti  
Szövetség, a Hangya, a Magyar-  
országi Újságírók Egyesülete, a  
Mansz. stb. képviselői.

**Megkezdődnek a téli előadá-  
sok a Gazdakörben.** A debre-  
czeni Gazdasági Akadémia ta-  
nári kara elhatározta hogy ez  
idén is a téli hónapok alatt né-  
pies előadásokat tart a gazdák  
tossága címen ad elő. Az elő-  
Halász Miklós gazdasági aka-  
démiai tanár nyitja meg, aki  
„Takarmány többtermelés fon-

adás a Gazdakörben vasárnap  
dél előtt 11 órákor lesz. Kivána-  
tos, hogy az előadáson a gazda-  
közönség minél nagyobb szám-  
ban jelenjen meg.

**A Népszerű Főiskolai Tanfo-  
lyam** mai előadásai: Délután 5  
órákor dr. Kovács Andor egy-  
tanár: A bűnözők világából  
(III. és befejező rész), hat óra-  
kor dr. Pap Károly egyetemi  
tanár: Madách és kora.

Decemberben osztják megint a  
tisztviselelő-szenet. A Magyar Köz-  
tisztviselelők Fogyasztási Termelő  
és Értékesítő Szövetkezete közli:  
Több oldalról hozzánk intézett  
kérdésre értesítjük t. tagjainkat,  
hogy a kedvezményes szén szállí-  
tása folyamatban van s a kiosz-  
tás a jövő hónap folyamán is-  
mét kezdetét veszi.

Charley, a néger kávéfőző a  
Korzó-nagykávéházban. Min-  
den este nagy élet, pompás han-  
gulat. Amerikai bar-italok. Zár-  
óra reggeli öt órákor.

**Dr. Merkel Rudolf előadása.**  
Dr. Merkel Rudolfia berlini pro-  
testáns missziói egyesület meg-  
bizottja Debreczenben időzik s  
hétfőn este a ref. lelkesztület-  
ben tartott nagyon érdekes elő-  
adást Németország egyházi és  
politikai viszonyairól s kitért  
egész a legutolsó események  
várolására is. — A tudós német  
professzort dr. Révész Imre mo-  
derátor üdvözölte a lelkesztés-  
tület nevében, míg a tolmács  
szerepét dr. Lencz Géza egyet.  
tanár töltötte be. Dr. Merkel a  
héten több vidéki városban is  
fog előadást tartani s a tanin-  
tézetek ifjuságát is fölkeresi. A  
Kálvinisták Templomegyesülete  
pénteken, e hó 23-án délután 6  
órákor tartandó vallásos esté-  
lyen vetített képekkel fog elő-  
adást tartani a Keleti misszió-  
ról, majd 25-én, vasárnap, d. u.  
5 órákor a Kossuth-utcai refor-  
mátus templomban vallásos es-  
tély keretében fog beszélni.

**Értesítés.** A Müpartoló Egyesü-  
let 1923. évre érvényes tagsági je-  
gyeit kikézesítik. Kéretnek a ta-  
gok annak kiváltására, hogy a  
a folyó hó 25-én megnyitó őszi  
tárlaton kedvezményeiket élvez-  
hessék. Titkár.

**Uj képek vannak kiállítva**  
Liener műtermének kirakatai-  
ban, Csapó-u. 1. alatt, tekintse  
meg.

**Adományok.** Az e hó 15-én az  
állami főreáliskolában nagysza-  
básu szülői értekezlet alkalmá-  
val Ekli József 50,000 koronát és  
Bornyi Gyula 200,000 koronát ado-  
nyoztak az iskola különféle cél-  
jaira. — Az igazgatóság ezuton  
mond köszönetet a nemeslelkű  
adományozóknak.

**Gyujtogatás vádja alól felmen-  
tett napszám.** Ez év szeptember  
havában a tetétleni ugynevezett  
„Nagy-major“ mellett, — amely  
Forrai földbirtokos tulajdonát ké-  
pezte, ismeretlen okból egy 40  
méter hosszú törekkazal meggyu-  
iadt és teljesen el is égett. A gyuj-  
togatással egy hajdudorogi lakos,  
napszámot: Czifra Jánost vá-  
dolták, aki kevéssel azelőtt lépett  
ki Forrai földbirtokos szolgálatá-  
tából. A gyanúsításra az adotti  
okot, hogy a tüzesetet megelőző  
napon Czifra János két napszá-  
mos előtt a beszélgetés közben  
azt a kijelentést tette, hogy „a  
tűz egésze meg a Nagy-major“,  
amely kijelentés a tulajdonos tu-  
domására jutott, aki ez alapon  
megtette a feljelentést és a csend-  
őrök elfogták Czifrát, aki ellen az  
eljárás megindult. A főtárgyalást  
az ügyben ma tartották meg a  
királyi törvényszék büntető ta-  
nácsa előtt és a vádlott tagadása  
után, ki vallomásában alibit igye-  
kezett igazolni, továbbá a beidé-  
zett tanuk kihallgatása után, a  
vádlottat a vád és következmé-  
nyei alól, mert tagadásával szem-  
ben semmi tárgyi bizonyíték nem  
merült fel, felmentette és elren-  
delte azonnali szabadlábra helye-  
zését. Az ügyész az ítéletben  
megnyugodott.

**Liener Béla fényképészeti**  
műterme állandóan nyitva reg-  
gel 8-tól este 6-ig, vásár- és ün-  
nepnapokon is.

**Szepesy Ferenc tánciskolájá-  
ban** a gazdálkodók tanórāja ma  
d. u. 5 órákor veszi kezdetét,  
továbbá az esti tanfolyamra  
szintén lehet iratkozni Simonffy  
utca 1. c) II. em. A Jáva, vala-  
mint a Fox blues legújabb tánc  
csak Szepesy mesternél tanul-  
ható. Különórák bármely idő-  
ben.

**Uj üzlet! Uj üzlet!**  
**Szenzációs olcsó árak!**  
**GARAI ÉS TESTVÉRE**

**férfi- és fiuruha nagyáruházában**  
**BIKA SZALLÓ ÉPÜLET**

Cégre kérem figyelni! Min-  
denkor a legjobbat, a leg-  
olcsóbban adja. Tartós minő-  
ségű **férfiöltönyök kaphatók**  
**már 190,000 K-tól feljebb.**

- Fiu öltönyök már . . 140,000 K-tól feljebb**
- Fekete bőrkabátok már 320,000 K-tól** „
- Téli felöltők már . . 220,000 K-tól** „
- Rövid téli Mikádó már 170,000 K-tól** „
- Hosszu, fiu télikabátok 130,000 K-tól** „
- Férfi nadrágok már . 26,000 K-tól** „

**MÉRTÉKOSZTÁLY.**

**URISZABÓSÁG.**

**Kérjük kirakatainkat megtekinteni**

## Az építési szabályrendelet módosítása.

### Enyhíteni kell a szabályokat

Az ipar és kereskedelemügyi miniszter a lakásépítés megkönnyítése érdekében leirt a törvényhatósági bizottsághoz.

A debreceni építési szabályrendelet módosítása pár év óta kísért, de érdemleges intézkedés eddig nem történt.

A miniszteri utasítás meg szabja a lakhelyiségek alapterületét, vagyis, hogy a szobák mily tágasak legyenek, a 4 m. magasságot viszont 260 cm.-re szállította le. Ebből következő, meg kell, hogy szűnjék a debreczeni építési szabályrendelet azon középkori intézkedése, hogy a lakóház területének legalább 300 négyszögletnek kell lenni. — Ezt a belső övezet szélén 150 m<sup>2</sup> ezentul 200 m<sup>2</sup>-re kell leszállítani.

Megengedi a miniszter, hogy megterhelése cm<sup>2</sup>-ként 10 mm. helyett 12 mm. legyen; a többi építési anyagok megterhelhetőségét is felemelte. A mennyezetet szabad fából készíteni, egyemeletes házak lépcsője szintén fából lehet. Munkásházaknál a tető és mennyezet szerkezetét össze lehet építeni.

A törvényhatóság még ezen a könnyítéseken is tud mehet.

Debreczenben oly borzasztó a lakásinség, s a lakásügyek kellő áttekintés nélküli intézése is annyi zavart okoz, hogy a város vezetőségének egyik fő feladata ezen segíteni. Rövidesen elő fog kerülni tehát az építési szabályrendelet módosítása, hogy a tavasszal feltétlenül meginduló építkezések elé már ne gördüljenek akadályok.

Az építkezések megkönnyítése bizonyára növelni fogja az építési kedvet s a város megfelelő társadalmi akció után meg fogja tudni szervezni a lakásépítő akciót is.

## Hatszáz koronával emelkedett a sertés ára.

A mai sertésvásáron közepes volt a felhajtás, mintegy 250 darab sertést hoztak piacra. Az árak a következőképen alakultak: Prima sertés kilója élő súlyban 9000 K, jobb minőségű 8000—8500 koronáért kelt kilónként. A silány minőségűeket 6500 koronától följebb vásárolták. Az árak eszerint 500—600 koronával emelkedtek a silányabb minőségűeknél éppen, mint a primánál. A keszlet csekély. A sovány sertések 8000—7800 kor.-ért keltek kilónként. Urasági tétel 10—11 ezer kor. volt kilogrammonként élő súlyban.

## LENGYEL FEST, TISZTIT

legszebben és legolcsóbban  
Csapó-u. 28. és 95. sz.

## Magyari Imre londoni kirándulása.

### Balszerencse kísérte a debreczeniek ünnepeit primását.

Világjáró, világhíres magyar zenészekről sokat hallhattunk, sokat kísért a hír, szerencse, dícsőség és gazdagság ily útján. Ezek mellett valóban keserű csalódás érte a városunkban oly népszerű, de egyben országos nevű Magyari Imrét, aki zenekarával az ősszel Londonba utazott s most súlyos küzdelmek, megpróbáltatások után érkezett haza: a londoni zenészek tiltakozása következtében nyilvánosan nem szerepelhetek sehhol.

Magyari Imrét egy Kádár János nevű, régebben Angliában élő magyar vállalkozó beszélt rá a londoni utra, aki fényes ígéretekkel s még gróf Szapáry László londoni nagykövetségünk állítólagos érdeklődésével keltette föl Magyarinak és társainak nekibátorodását. Magyariek különben írásos szerződést kötöttek Kádár Jánossal s csak ezután indultak a nagy utra, amely Bécsen, Lipcsén, Rotterdamon át Londonig vezetett. — Londonból megérkezésük után egyenesen Liverpoolba vitték őket, ahol az ottani muzeumban Tordai a kiváló magyar tudós tartott felolvasást Rákócziáról. Ennél a felolvasásnál működött közre először angol földön a budapesti cigányzenekar, magyar nótákat játszott nagy hatással és végül óriási lelkesedés mellett előadta a Rákóczi indulót is. A felolvasás után Magyariek visszatértek Londonba, — ahol egyelőre várták a jó szerencsét. Az első csalódás akkor érte őket, amikor Kádár János közölte velük, hogy elmulasztotta előzetesen kikérni az angol munkaügyi miniszter engedélyét, amely nélkül a magyar zenekar nyilvános helyen egyelőre nem játszhat. De megnyugtatta őket: legyenek csak nyugodtan, mihelyt a miniszter megjön, azonnal megszerzi az engedélyt. Erre azonban csak nem került sor. Magyariek már nyugtalankodtak s el is keseredtek, mivel mindössze két ízben zenéltek: Szapáry grófnál estélyen. Eleinte, az első héten még megkapták Kádártól a szerződésben biztosított 75 fontot, de a negyedik héten már kezdte halogatni a fizetést, végül fizetés helyett elvitte őket a Grafton Gallery Club-ba, — amely London egyik legelőkelőbb társadalmi egyesülete. Itt játszottak Magyariek első ízben kizárólag londoni emberekből álló társaság előtt, de

a produkciójuk mindössze csak 2 óra hosszat tartott, mert a rendőrség közbelépett és hivatkozva arra, hogy a magyar zenészeknek nincs működési engedélye az angol munkaügyi minisztertől, — felszólította őket, hogy hagyják abba a játékot.

E kínos meglepetés után még egy ízben ugylátszott, hogy a szerencse napjai bekövetkeznek: játszhattak Magyariek Londonban egy estélyen, melyet az ottani chilei főkonzul adott és amelyen megjelent az akkor Londonban tartózkodó svéd király is. — Ezért a működésükért a főkonzul 105 fontot fizetett — Kádár Jánosnak, a zenekar menedzserjének, — aki azonban továbbra is adós maradt a zenekarnak a szerződésileg kikötött 75 fontjukkal.

Teltek-multak a hetek s Kádár csak nem fizetett, sem a zenészek fel nem léphettek többé nyilvánosan. Aggódtak itthon maradt családjukért s november 8-án megjelentek a magyar követségen, hogy érdeklődjenek: nem történt-e fordulat ügyükben. Ekkor a követség egyik hivatalnokától a felvilágosítás nélkül visszatartotta a megérkezésükkor átvett utleveleiket azzal, hogy huszonnégy órán belül induljanak haza.

Csalódottan s bizony anyagiakban sokat nélkülözve, letörve készülődtek már most a hazautazásra. Kádár János csak Zürichig látta el őket pénzzel. Azzal áltatta őket, hogy Zürichben majd egy megbízottja fogja átadni a szükséges összeget s 45—45 fontot budapesti megbízottja útján ő máris átutalt a zenészek hozzátartozói részére. Zürichben per sze senki nem várta őket s végül is a rendőrség vette oltalmába a megszorult muzikusokat, elhelyezte őket egy szállodába, amelynek a tulajdonosa a szállodai költ ségeken felül 600 frankot adott át nekik egy ötvenfontos csekk ellenében, amelyet még Londonban adott nekik az egyik estély után Szapáry László gróf.

November 12-én érkezett meg Magyari Imre zenekara a kudarcokkal teli londoni kirándulásból. Itthon megtudták azt is, hogy a feleségeik sem kaptak semmit és hazugság volt Kádár Jánosnak az a kijelentése is, hogy budapesti megbízottja útján 45 fontot utalt ki családjaik részére.

Igy végződött a debreczeniek

ünnepeit primásának és zenekarának nagy terve, próbálkozása. A családolt zenészek már most ügyvéd útján s a külügyminisztérium révén szeretnék legalább az anyagi kárpótlást megkapni Kádár Jánostól, ha már erkölcsi sikerükről nagyrészen le kellett mondaniok.

## Németh András beteg

Mintha azt mondanám: a fehér fekete, az idő megállott, a francia megbocsátot a németnek. A lehetetlen lehetőségek közé tartozik, hogy az örökkön talpon álló kis gömbölyű Németh András ágyban fekdjék. Ágyban fekszik, elég súlyos operációját most heveri ki.

Nekem ez az ember régi jótevőm. 1912 óta csaknem ingyen ad kosztot hatalmas „Arany Bikájá”-ban. Miért? Az új Arany Bika megnyitása-kor házaatát verset irtam, megénekeltam a jó öreg korcsmáros, s hálából állandó vendégének fogadott. Ritka jó szív ebben a lelketlen, marakodó világban. (Különben a fia, Aladár, igyekszik ebben tultenni még rajta is.)

Batthyány-utcai lakásán fekszik Németh András. A kis udvaron két fehér galamb turbékol, a béke madarai. Az előszobában két jó érzelmű kutya hever meleg pamlagon, őrzik hűségesen a gazdájukat. Olyan okos szeretettel néznek reám, mintha megköszönnék látogatásomat. Benyitok az udvari szobába; jó meleg levegő s egy ügyes ápolónő fogad. Az öreg magyar, az egyszerű pincérfülből hatalmas vállalatok urává emelkedett Németh András ágyban fekszik. Igazán nagy örömmel fogad: milyen régen várt, milyen jól esik a régi ismerősök betoppánása. Az arc színe piros, bezzeg az enyém sápadt.

— Tudós embernek úgy illeik, — mondja csendesen. — a szoba levegője kiszívja a vérért.

Elnézem okos fekete szemét, dunántuli koponyáját, nyílt homlokát. Ez is nagy ember. A mindennapi élet kis Napoleonja. Mennyi energia, mennyi törtetés, mennyi csalódás, mennyi újrakezés van a háta mögött! Minden napja előlkezett csata volt, minden lépését ellenkező támadásokkal szemben kellett kiharcolnia. Dícsőség a harcok emberének.

— Különös világ ez — mondja —, odakint meg mindig marakodnak az emberek. Dehát ez az élet.

Fáj a katonának, hogy rövid időre maródit kellett jelentenie s nem vehet részt a kint dúló közelharcokban. Ott van az ő helye, az az ő világa.

Ne félj, jó Németh András, lesz még részed kemény tusakban. Ha vas szervezeted talpra állit: az élet csatája újra vár.

... Ahogy kijöttem az előszobán, a két hűséges kutya hálásan mosolygott. Köszönték a látogatást.

O. G.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

5 NAPIG a budapesti piacnál is olcsóbb árakon árusít

## Stark, Piac-u. 7.

Áraim a következők:

S. vászon la. . . . .	5950—
Mosott Schifon la. . . . .	7500—
Vékonyzáru vászon, mint a Liliom . . . . .	7800—
Pasztell-Zefir minden színben . . . . .	6800—
Csodás, divat Voálok . . . . .	6850—
Angol sport-flanelok pasztell- és divatszínben . . . . .	8750—
Legdivatosabb mintás bársonyok . . . . .	25000—
Zefir és flanel ingek, két gallérral . . . . .	28,000—
Hosszu, férfi Köpper alsónadrág . . . . .	25500—
Angol gyapjuszövet, férfi ruhára, 150 cm. széles . . . . .	36000—
120 cm. széles Gabardin kelme, minden színben . . . . .	16800—
Pepita és Schottis szövetek legszebb színekben, 120 cm. széles . . . . .	17800—
Gyapju Kazán, minden színben . . . . .	27500—

**Felakasztotta magát a temetőben.** Ma délután a Péterfia-utcai temetőben az arra cirkáló rendőrszem egy férfi felakasztott holttestére akadt. Nyomban jelentette az esetet a rendőrség központi ügyeleténél, honnan Csige dr. rendőrfogalmazó az ügyeletes rendőrorvossal azonnal kiszállt a helyszínre s megindította a nyomozást, melynek során megállapítást nyert, hogy öngyilkosságról van szó. Megállapították a illető kilétét is. Az öngyilkos Szabó Lajos 24 éves újságíró. A hűtlát a bonctani intézetbe szállították.

**Hj. Schaff János táncintézetében,** a Royalban a kizárólag polgár családok részére fentartott táncanfolyamra még e héten van utolsó felvétel.

**Ha bármilyen eladni való tárgya van, hozza be vagy jelentse be az Ingóságközvetítő irodába (Arany János-u. 14.) Karácsony előtt nagyszabású gyermekjáték és ajándékvásárt rendezünk, amelyre már megkezdjük a gyermekjátékok és tárgyak felvételét. Kereskedők figyelmébe! Áruforgalmi osztályunk kizárólagosan vesz föl megrendeléseket a Pharmacia Rt. közkedvelt Apolló címűm tea tablettájára.**

**Kiszolgáló és egy kifutó leányt** fölvesz Krausz kézimunka üzlet.

**Menyasszonyi kép különlegességek** vannak kiállítva Liener műtermében Csapó-utca 1. sz. alatt.

**Tisztelettel kérem a butor vásárló közönséget, tekintse meg ujonnan berendezett butorraktárunkat. Jancsó Kálmán és Társa Csapó-u. 17. szám. Színházi átjáró.**

**A Csokonai-színház műsora:**

**Kedd: Hazajáró lélek. Bérletsz.**

**A hazajáró lélek.**

Miután a szerző kajánul és hisztérikusan végigzongorázott az idegeimen, belekarmolászott ve-lőmbe és összemarkolászta szív-kamráimat, miután lemosolyogtam szomszédnóm könnyeit és eldugtam a magaméit, — miután agyonidegeskedtem, ronggyá-érzelegtem és beteggé sajnálkoztam magamat — az éjszakai hideg esőtől képenlacsolva s a nedves szétől lehűtve megkérdezem magamtól: jó ez a darab?

A közmondás szerint: ha vége jó, minden jó. Vajjon akkor is áll ez, ha kitekerem a nyakát? Az is igaz, hogy: ha vége rossz, minden rossz? Mert ha ez is igaz, akkor Zilahy Lajos drámája benne marad az objektív kritika rostájában, mint az ocsu. Mert ez a darab rokonszenvesen, okosan, perdülön és izgalmasan indul, de vontatottan, keservesen és kínosan vergődik a vég felé. Nehány tisztességes polgár jelenik meg a színen, akiket a gyanútlan néző egyszerűen a szívébe fogad. Nem érdemlik meg. Alig töltönek félórát a rivalda fényében, a szimpatikus fiatal emberek elkezdnek olvadozni, megfuladnak saját könyeik tengerében, ájuldoznak, rohamokban törnek ki és közbe-közbe méla szentimen talizmust fecskendeznek a publikum felé. Hol meglepnek, hol un-

## A DMKE. internátus újból a városé.

Megírtuk, hogy a DMKE internátusát visszaváltja Debrecen város. Ez az ügy most a befejezéshez közeledik, amennyiben a belügyminiszter értesítette a várost, hogy a megváltásra vonatkozó közgyűlési határozatot jóváhagyta a felterjesztésekre vonatkozó szokásos kikötésekkel.

A leiratot tegnap terjesztette elő dr. Csűrös közművelődési tanácsnok, aki jelentette a

DMKE vezetőségével folytatott tárgyalások eredményét, mely szerint — a korona 11-es zürichi jegyzését véve alapul — a megváltási ár három és félmillió korona. A tanács utasította a számvevőséget, hogy utalja át a DMKE szegedi vezetőségének ezt az összeget, amely ma körülbelül 11 milliót tesz ki. Ilyenformán a DMKE internátusa újból s mihamar a város tulajdonába kerül.

## KÖZGAZDASÁG

### 1000-2000 koronával emelkedett a buza ára.

Budapest, november 19. A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. — Gabonában összesen körülbelül 300 vagon kelt el, a malmok igen élénken vásároltak. A buza az utolsó napokhoz képest 1000-2000 koronával drágult.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszta vidéki buza 1020-30, egyéb 1010-20; 79 kilós tiszavidéki buza 1040-65, egyéb 1030-45; rozs 700-730; tak. árpa 660-80; sörárpa 750-75; köles 775-850; zab 720-40; tengeri 720-30; repce 1700-750.

latnak. Hol szikrázó, hol banálisak. Az ember nem tudja, hanyadán van velük?

A félművelt kispolgári aszszony, akit hajt a vére s rossz regényeken nevelkedett fantáziája, halálba kergeti a féltékeny férjet, hogy a csábító gróf karjaiból az utcára zuhanjon s innen megint egy jóbarát hitvesi karjaiba emelkedjék. Ez a darab komprimált meséje, amelyet Zilahi Lajos a Molnár Ferenc-től tanult érzékeny hurokon és a Molnár Ferenc-től tanult technikai raffineriával visz színtre. Zilahi jelentékeny tehetség s ha tehetsége ezáltal csupán egyes jelenetek ultrafinom pszichológiájában nyilatkozik, az nem megy teljesen a Zilahi rovására, hanem jórészt a kassza-darabok követelményeinek agyonterhelt számlájára irandó.

Az előadás jó volt, nagyjából. Kardoss Géza teljes illúziót kellett. Otthonos mozgás, hajlékony, kifejező hang s minden külsőség segítségére volt, hogy diadalra vigye a centrális férfiszerepet. — Meg lehet elégedve magával. Rajz Ferenc kissé sablonos és halvány volt, de eleganciája s könnyed mozgása feledtette gyöngéit. — Vértess még érdekes és darabos, de egy-két igaz hangja fejlődése jelentős perspektívát nyitja meg. Halasi Mariska jó volt. Jobbadán általt minden hangot és minden mozdulatot. Ösztönös intelligenciája zökkenő nélkül segítette át a legilllogikusabb fordulatokon is. Az együttesbe Püspöki, Sötét, Juhász és Virágháty illesztettek még buzgalommal és több-kevesebb sikerrel. A rendezés nem hibátlan de némi igazítással kielégítőre korrigálható.

A siker nem maradt el: megnyílt a vásárló is. Különösen Kardoss tünnepeiték.

Az első színpadi írók sorába lépett Zilahi Lajos, a „Halálos tavasz” és „Szépapám szerelme” lírai regények írója a tegnap este a Csokonai-színházban bemutatásra került „A hazajáró lélek”-kel. A remekül felépített darab itt is teljesen lenyűgözte a közönség figyelmét. Halasi M. a nem romlott, de hisztérikus nő szerepében ezúttal is tökéletesen produkált, ép úgy, mint három partnere: Kardoss Géza,

kit a közönség betegsége utáni első fellépése alkalmából spontán meleg módon ünnepelt, — Rajz Ferenc és Vértess Lajos.

**Szardán tisztviselő-est!**

**Jön: A muló viharok.**

Lady Hamilton ma utoljára az Omniában.

Harry Piel — Sätán helytartója pénteken az Omnia szenzációs műsora.

Apolló és Vigszínházban egy szerre Monna Vanna, dráma 8 felvonásban, mindkét rész egy előadásban. A főszerepekben Paul Wegener, Lyda Salmano-va. Maeterlinck gyönyörű színművének tömegjelenetei csak a filmen adhatók vissza. A nő önfeláldozás mesteri megörökítése e mű abban a gazdag keretben, melyet a történelem nyújt.

Meteorban csütörtökön „Atlas” világláger. Két rész egyszerre. Jegyelővétel. Előadások 6 és 8 órakor.

Hoór Tempis Erzsébet ária- és dalestélye reimek műsorral, Mozart, Puccini operáiból stb. november 24-én, este 8 órakor. Jegyek a Méliusznál 1000 K-tól feljebb.

## Nagy áresések a tőzsdén.

Budapest, nov. 19. A mai tőzsdén nyitáskor az irányzat az utolsó magánforgalmi árak felett is szilárdan alakult. — A szilárd irányzat a tőzsdéidő első felében csak fokozódott s az utolsó tőzsdénaphoz képest új 25%-os árnyereség is mutatkozott. A szilárd irányzat azonban nem tartott sokáig, mert a tőzsdéidő későbbi folyamán a beérkezett eladási megbízások nagy tömege lanyhítólag hatott a piacra és így egy hirtelen lanyhulás következett be, amely a kuliszból kiindulva, az összes papíroknál kifejezésre jutott, — amennyiben az árfolyamok pillanatról-pillanatra lemorzsolódtak. A tulkinálalt folytán majdnem mindenütt 15-20-25%-os árle-morzsolódás következett be, ami egész zárlatig eltartott. A lany-

hulás alul egyetlen érték sem képezett kivételt és észrevehető volt mindenütt. Zárlatkor itt-ott kisebb javulási processzus indult meg, de a tőzsdé általában a nyitási nivó alatt zárt. Zárlatkor az árfolyamok az összes értékeknél a középárfolyamok alatt legalacsonyabb aznap árfolyamukon állapítottak meg. Zárlatkor a hangulat továbbra is vontatott, a forgalom rendkívül élénk, az irányza lanyha. Ma vezettek be a tőzsdére három új részvényt is.

<b>Bankok:</b>	Bauxit . . . 580000
Ang.-magy. b. 153000	Fábián . . . 22000
Hazai bank. 305000	Rottmüller . 32000
<b>Agrárbank</b>	<b>Külföldi v. áll.:</b>
Magyar hitel 682000	Ált. gáz . . . 26000
Jelzálogbank 64000	Osztr. légsz. 760000
Leszám. b. . 140000	Bárdi ex . . . 18000
Olasz Bank 49000	Baróti szesz 22000
Osztrák hitel 155000	Bóni . . . 118000
Anglobank . . .	Brassói . . . 78000
Bosny. agrár 60000	Chinoi . . . 80000
Iparbank . . .	Danica . . . 140000
Földhitelbank 340000	Diana . . . 130000
Hermes . . . 100000	Egisz . . . 390000
Horvát-szlav. 46000	Izzó . . . 580000
Ingatlanb. 400000	Textil . . . 20000
Csehbank . . . 32000	Gyapjamosó 980000
Forgalmi b. 60000	Papírpap. . 68000
Ker. hitel . . . 37000	Részv. sörf. 260000
Magy.-német 36000	Szövőkötv. . 82000
Közp. Jelz. . 22000	Spódium . . 235000
Városi bank 18000	Temesi szesz. 140000
Merkur . . . 31000	Dunántuli . 80000
Nemzeti . . . 50000	Méreg . . . 45000
Ker. bank . 1380000	Felten . . . 850000
Lloyd bank . 26000	Fővá. . . 192000
Wiener B. W. 90000	Főv. ser. . . 38000
<b>Takarékpénztárak:</b>	Goldberger . 108000
Belvárosi . . 51000	Gschwind . 320000
Lipótvárosi . 22000	Haltenyésztő. 43000
Egy. fővár. . 280000	Hung. műtr. 255000
Kőbányai tak. 39000	Horvát cukor 950000
Magy. ált. . 215000	Juta . . . 250000
M. O. K. Tak. 225000	Kábel . . .
P. H. E. 485000	Karton . . 116000
<b>Biztosítók:</b>	Keglevich . 37000
Első M. Bizt. 6800000	Keleti Mur. . 60000
Fonciere . . 300000	Király autó . 14000
Magy.-francia .	Királyserfőző 70000
Jég . . . 195000	Klein és Fia . 16000
Nem. baleset .	Klotild ex . 115000
Pannónia . 1250000	Polg. serf. . 70000
<b>Malmok:</b>	Krausz szesz 98000
Back . . . 110000	Ligetszan. . 30000
Bors.-misk. . 141000	Cukoripar . 340000
Konkordia . 96000	Lámpa . . . 265000
Békéscsabal. .	Auer . . . 320000
Első bpesti . 225000	Magy. kenderi 10000
Gizella . . . 75000	Óstermelő . 285000
Hungária . 126000	Pamut . . . 275000
Királymalom 76000	Rungyanta . 198000
Viktória . . 460000	Szalámi . . 33000
Transzdanub. 158000	Vasuti forg. 200000
Törökzentm. 38000	Marosv. petr. .
<b>Bányák és téglagyárak:</b>	Mezőgazd. 670000
Salgó . . . 645000	Oceán . . . 48000
Beocsini . . 1200000	Olaj . . . 78000
Borsodi . . 350000	Pannónia sör 21000
Szt. Lőrinczi . 165000	Phoebus . . 60000
Cement . . . 270000	Pásp. borp. . 27000
Északmagyar .	Szegedi kender 650000
Szászvári . . 425000	Royal szálló .
Kőhó . . . 775000	Schwartzter 30000
István . . . 75000	Szikra . . . 175000
Kőb. téglá . 210000	Stummer . . 1500000
Drasche . . 390000	Telefon . . 180000
Magnezit . . 3400000	Temesv. serf. 170000
Aszfalt . . 55000	Tokaji bor . 63000
Ált. kőszén 2765000	Török . . . 50000
Kerámia . . 155000	Turul . . .
Nagybányai 260000	Unio szính. 25000
Ujlaki . . . 250000	Vm. mezőg. . 14500
Urikányi . . 1650000	Vasm. vill. . 55000
Chaudoir . . 160000	Villányi . . 65000
<b>Könyvnyomdák:</b>	Zagyvapálya. 67000
Athenaeum . 560000	Mezőghy. cuk. 335000
Franklin . . .	Vulkán . . . 255000
Globus . . . 85000	Vander . . . 52000
Pallas . . . 65000	Délucukor . 460000
Réval . . . 220000	Dorogi . . . 36000
Rigler . . . 135000	Zinner . . . 13000
Kunossy . . 39000	Kissling . . 36000
Stefaneum . 62000	Just izzó . . 12500
M. F. T. R. 450000	<b>Falpari vállalatok:</b>
<b>Vasművek, gépgyárak:</b>	Ált. fa . . . 17000
Rima . . . 118000	Merkur fa . . 15000
Kőburg . . . 45000	Cserző . . . 18000
Csáky . . . 36000	Dunaharaszti 28500
Gazd. gépgy. 150000	Bgy. fa . . .
Fegyv.-gy. 1600000	Fournier . . 26000
Frankl . . . 110000	Guttman . . 615000
Ganz D. . . 5575000	Hazai fa . . 193000
Ganz vill. . 2400000	Honi fa . . .
Új Ganz vill. .	Kőbányai 12000
Gép és vasut 150000	Lignum Trást 130000
Győrfly-W. 100000	Magy.-am. fa 21000
Hoffner . . 200000	Magy. erdő . 13000
Kaszab . . 128000	Magyar Lloyd 160000
Kühne . . . 82000	Malomsoky . 19000
Láng . . . 180000	Nemz. fa . 230000
Lipták . . . 27000	Lichtig . . . 16750
Mág . . . 72000	Neuschl.-L. .
Magy. acél . 285000	U. Ota . . . 600000
Magyar-belga 190000	Rézbanyal . 180000
Motor . . . 140000	Szlovania . 90000
Ólomárgyár 38000	Union des U. 2200000
Vegyipar . . 45000	Viktória b. . 16500
Wagon . . . 97000	Zabolai . . 165000
Roesemann . 70000	Zentai . . . 250000
Schlick . . . 130000	Kronberger . 24000
Schuller . . 95000	Thék butor . 88000
Teudloff-Ditr. 120000	<b>Közlekedési vállalatok:</b>
Wörner . . 30000	Közuti . . . 33000
Rex Lloyd . 18500	Városi . . . 35000
Interexim . 44500	Déli vasut . 123000
Lukács . . . 13000	Államvasut . 410000
Unio . . . 50000	Nova . . . 170000
Star . . . 57000	Adria . . . 505000
	Rex Atlantic . 62000
	Levante . . 750000
	Bur . . . 2600
	Miskolczi . . 0
	Trósz . . . 14000

**Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.**

